Kemben - tkanina do owinięcia tułowia
Indonezja, Jawa, poł. XIX w.
Bawełna, batik stemplem
Wymiary: 240 x 58 cm

Znajduje się w Zbiorach Muzeum Azji i Pacyfiku

Kemben to rodzaj tkaniny noszonej przez indonezyjskie kobiety. Długi, wąski pas materiału może być zawijany wokół tułowia, tak aby powstał gorset. Może być też używany jako chusta do noszenia dzieci lub szal.  
Prezentowany kemben to wąski pas kremowej  bawełnianej tkaniny pokrytej gęsto wzorami w odcieniach brązu i granatu. 
Na środku wyróżnia się gładkie kremowe pole. Ma ono kształt bardzo wąskiego, wydłużonego rombu, ułożonego wzdłuż tkaniny. Jego długość to mniej więcej połowa długości całego szala. Wzdłuż krawędzi rombu, po jej wewnętrznej stronie biegnie pas cienkich brązowych kresek tworzących obramowanie figury. 

[bookmark: _GoBack]Pozostała część materiału pokryta jest gęsto wzorami. Dominują duże motywy w kształcie rozłożonych ptasich skrzydeł i ogona. To symbol  Garudy – mitycznego ptaka, który jest też godłem Indonezji. Pojwia się on wzdłuż tkaniny w dwóch rzędach, naprzemian z motywem kwiatu. Wzory mają cienki, granatowy kontur wypełniony brązem. W przestrzeniach pomiędzy nimi znajduje się wić roślinna, tworząca rzadką, nieregularną siatkę. Gdzieniegdzie prześwituje jasne, kremowe tło przysłonięte drobnymi brązowymi falami. 
Brzegi szala ozdobione są wąskim pasem cienkich brązowych kresek, ułożonych w równych odstępach i tworzących obramowanie całości. 

Do ozdobienia prezentowanej tkaniny wykorzystana została technika batiku stemplem. Polega ona na moczeniu metalowego stempla w rozgrzanym wosku i odciskaniu wzoru na tkaninie. Tkanina zanurzana jest następnie w barwniku i farbowana w miejscach, które nie zostały zabezpieczone woskiem. Proces nakładania wosku i barwienia odbywa się tyle razy, ile kolorów będzie mieć finalny produkt, a do ozdobienia jednej tkaniny wykorzystywany jest zestaw kilku stempli.
