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31 października 1944 roku 733 dzieci i 105 polskich opiekunów dotarło do portu w Wellington, 
a następnie do miasteczka Pahiatua w Nowej Zelandii, gdzie po latach tułaczki, w specjalnie przygotowanym obozie-osiedlu dla uchodźców znalazły bezpieczne schronienie. 
W 2024 roku przypadła 80. rocznica tamtych wydarzeń. Z tej okazji Ambasada Nowej Zelandii przygotowała wystawę „Druga ojczyzna. 80. rocznica przybycia polskich dzieci do Pahiatua w Nowej Zelandii”, którą prezentujemy w Muzeum Azji i Pacyfiku.

„Druga ojczyzna”
Wystawa przedstawia kilkadziesiąt zdjęć archiwalnych udostępnionych dzięki uprzejmości Alexander Turnbull Library w Wellington w Nowej Zelandii. Fotografie dokumentują los polskich dzieci, uchodźców ze Związku Sowieckiego, które – dzięki pomocy premiera nowozelandzkiego rządu, Petera Frasera i jego małżonki Janet Fraser oraz zaangażowaniu hrabiego Kazimierza Wodzickiego – konsula generalnego RP w Nowej Zelandii i jego małżonki Marii Wodzickiej – znalazły schronienie w odległym 
kraju.

„Pragniemy podtrzymywać pamięć o jednym z najistotniejszych wydarzeń we wspólnej historii Polski i Nowej Zelandii i cieszymy się, że dzięki uprzejmości Muzeum Azji i Pacyfiku możemy zaprezentować wystawę szerszemu gronu odbiorców” –  mówi Thomas Fitzsimons, chargé d'affaires Ambasady Nowej Zelandii. 

Wystawa w Sejmie RP
Wystawa została zainaugurowana w październiku 2024 w gmachu Sejmu RP. W uroczystości uczestniczyli Marszałek Sejmu – Szymon Hołownia, Ambasador Nowej Zelandii – Thomas Fitzsimons, przewodnicząca polsko-nowozelandzkiej grupy parlamentarnej – Wanda Nowicka oraz wnuk ówczesnego konsula RP w Nowej Zelandii – Michael Wodzicki. Gościem honorowym była Aleksandra Kulak, która wraz z innymi dziećmi mieszkała w obozie w Pahiatua; po kilku latach wróciła do Polski. Przybyli także krewni wielu dzieci Pahiatua, posłowie oraz przedstawiciele instytucji państwowych oraz instytucji kultury. 
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23 stycznia 2025-23 lutego 2025
wernisaż: 23 stycznia 2025, godz.18.00
Wystawa czynna w godzinach otwarcia Muzeum. Wstęp wolny

Organizatorzy: Ambasada Nowej Zelandii, Muzeum Azji i Pacyfiku
Patronat medialny: TVP 3

Zdjęcie wykorzystane w identyfikacji graficznej: polskie dzieci mieszkające w obozie dla uchodźców w Pahiatua. Prawo do wykorzystania zdjęć dzięki uprzejmości Alexander Turnbull Library, Wellington, Nowa Zelandia.
